# -年后被辞退是恶意推责?

减少赔偿数额,公司长期不给张女士安排工作,让其在 家等待下一步安排,"待岗"期间,劳动报酬标准下降,而这一"待 岗"便是一年多。张女士等来的却是公司单方解除劳动关系的 通知。在北京市总工会法律援助律师的协助下,张女士成功挽 回包括违法解除劳动关系赔偿金在内各项损失4万余元。

#### 待岗一年多后被辞退

张女士是北京市顺义区一家公司的员工,早在数年前就 入职了这家公司,主要负责公司内部流水线上的工作,通过计 件的方式计算工资收入。张女士与公司签订了书面劳动合 同,公司也依法为其缴纳了社会保险费。

在效益稳定的情况下,勤劳上进的张女士在职期间经常 受到公司负责人的表扬,多次拿到过公司的额外奖励,一度成 为公司工作的标兵。

但受到新冠疫情及公司内部经营策略调整的多重影响, 公司于2020年初便将生产重心从北京区域逐渐规划到外省

公司曾与张女士协商过是否同意前往外省市继续工作的 事宜,考虑到家庭、路途等多种原因,张女士对公司的工作调 动安排明确表示了拒绝,并表达了希望继续留在原来工作岗 在接下来的一年多时间,公司的生产经营只能用"磕磕绊

绊"来形容:干半个月、停半个月、有活就来、没活就只能待 但即使在这样的情况下,张女士依旧按照公司的规定正 常上班打卡直至公司在北京工厂的生产经营完全停止。 "在公司半停业阶段,所有员工的社保标准均按缴费下限

缴纳,所发放的工资实际上就是最低生活保障费。"张女士说, 2022年1月4日,她收到公司发来的解除劳动关系通知书。

### 是"待岗工资"还是恶意拉低赔偿系数

无奈之下,张女士向劳动人事争议委员会提出仲裁申请, 要求公司支付工资差额、未休年休假工资、违法解除劳动合同 的赔偿金等

张女士就近来到北京市顺义区总工会寻求法律帮助。顺 义区总工会在了解了张女士的情况后,第一时间上报北京市 总工会法律服务中心,并按照规定受理了张女士的法律援助 申请,指派援助律师韦志阳作为其法律援助律师协助其进行 劳动维权。

韦志阳结合张女士的案情陈述,在翻阅公司单方下发的 解除劳动关系通知书中发现,虽然公司正式出具解除劳动关 系文书的时间是2022年初,且公司主张的解除理由是"公司运 营生产情况发生重大变化",但事实上早在一年多之前公司的 生产情况就已经几乎"停摆"。在长达一年多的时间里,张女 士每月到手的生活费用仅为国家规定的"待岗工资",即上年 度北京市最低工资标准的70%。

韦律师认为,公司之所以在一年之后辞退张女士,目的就 是恶意拉低赔偿系数、间接躲避法律规定的赔偿义务。

仲裁庭审中,针对案件的争议焦点"劳动关系解除情况" 双方进行了激烈地博弈。公司方坚持认为是因为客观情况发 生重大变化,公司的运营情况已经无法维持张女士原有的工 作,才不得已进行的劳动关系解除,因此同意按照我国劳动合 同法的规定支付对应年限的经济补偿金。

## 用人单位应考虑长远并依法用工

援助律师对此进行了反驳:公司方在庭审中明确提到工 早在一年多之前就将生产的主要工作逐渐转移至外省市, 已在慢慢缩小职工的工作范围,该事由并非客观不可抗力,而 是公司内部运营调整,且由于张女士从入职起即在北京市某 区工作,家庭日常生活均在某区,对于当时公司的调岗安排明 确表示拒绝,因此被公司转为"待岗状态"且没有任何正式调

另外,张女士待岗一年多,之后公司方提出的解除劳动关 系时间距离职工的待岗起点时间明显超出了合理必要限度, 有恶意降低补偿标准之嫌。

劳动合同法第四十条规定,"有下列情形之一的,用人单 位提前三十日以书面形式通知劳动者本人或者额外支付劳动 者一个月工资后,可以解除劳动合同:……(三)劳动合同订立 时所依据的客观情况发生重大变化,致使劳动合同无法履行, 经用人单位与劳动者协商,未能就变更劳动合同内容达成协 议的";同时第四十六条规定"有下列情形之一的,用人单位应 当向劳动者支付经济补偿:……(三)用人单位依照本法第四十条规定解除劳动合同的";第八十七条规定"用人单位违反 本法规定解除或者终止劳动合同的,应当依照本法第四十七 条规定的经济补偿标准的二倍向劳动者支付赔偿金"

该案中,公司解除劳动关系的行为不论从时间跨度还是 工作区域调整上均有明显不符合常理之处。最终仲裁委员会 采纳了援助律师的意见,认定公司的解除劳动关系行为并不 属于客观情况发生重大变化的情形,且行为明显超出公众认 知的正常必要限度,应支付职工违法解除劳动关系赔偿金等 费用4.3万多元。

北京市总工会法律服务中心工会劳模法律服务团成员曹 智勇律师表示,出于经济效益的考虑,有的用人单位对职工进 行调岗、降薪、甚至解除劳动关系,以弥补损失。但从用人单 位长远利益考虑,建议依法履行劳动关系、依法与工会或职工 协商工资支付等问题。广大职工群体在遇到类似情形时, 定要注意留心备存解除劳动关系相应证据材料,以便为维权 本报综合消息

# 仿真熊猫玩偶为何卖这么贵?



每天晚上抱着"大熊猫"睡觉是什 么感觉?近一段时间,随着公众对大 熊猫关注的热度走高,仿真大熊猫玩 偶热销也引发关注。记者调查发现, 目前市面上大熊猫玩偶质量参差不 齐,价格悬殊。

# "大熊猫热"带动熊猫概念经济

今年以来,旅居美国的熊猫"丫 '因身体欠佳牵动无数国人心弦,旅 居日本的大熊猫"香香""永明""樱滨" "桃滨"将陆续回国,去成都看大熊猫 "花花"也成为潮流……在"大熊猫热" 带动下,熊猫慨忍至此之中就包括熊猫玩偶销量增长。 中就包括熊猫玩偶销量增长。""好rua! 带动下,熊猫概念经济也火了起来,其

"实物还是比较惊艳。""好rua!" "眼睛还会动,被震撼到了。"近日,仿 真大熊猫玩偶在电商平台热销,某厂 商数据显示,已经卖出6000多只仿真 大熊猫玩偶,卖到50多个国家和地区; 还有商家更新了一条"卖家说",播放 量超过11万,弹幕一下就刷了屏。

淘宝平台提供的数据显示,2023 年3月中旬,淘宝天猫玩具潮玩类目中 "熊猫"关键词搜索量较2月环比上涨 超10倍。"三八节"期间,仿真熊猫玩具 更是受到追捧。某店铺的仿真熊猫 "和花""萌兰"成交破百万元,供不应

记者在多个电商平台观察,目前 仿真大熊猫玩偶价格参差不齐,从几 十元到几千元的都有。相较于传统的 熊猫造型毛绒玩具价格只有几十元, 仿真大熊猫玩偶价格动辄上千,且销

## 仿真熊猫玩偶为何卖这么贵

记者注意到,在这类店铺的介绍 中,往往突出仿真熊猫玩偶是纯手工 打造,使用精选的羊皮、羊毛等,并主 打拥有更真实的触感。

有意思的是,有商家的仿真大熊 猫玩偶会根据年龄定价,例如,某仿真 熊猫玩偶品牌3月龄熊猫定价1699

元,5月龄熊猫定价1899元。即便这 样,依然供不应求。还有网友喊话厂 商:"以后要出成年款,三百斤的那种 哦。

多家仿真大熊猫玩偶的生产厂商 对记者表示,定价方面主要受到独特 工艺、高端材料、原创设计、严格品控 等因素影响

某品牌相关负责人对记者表示。 做一只仿真熊猫公仔要30道工序,这 是纯手工活,其中涉及做配件、裁皮、 缝合、装配和修剪,"目前制作一只完 整的熊猫崽崽需要三天"

还有厂商表示,熊猫的瞳孔做得 很精致,从侧面角度观察它,能看到它 用"余光看你";掉毛率、绒毛的长短 触摸的手感等都需要精打细算;身体 内部有液体般的感觉,安全并且手感 更仿真更治愈。

#### 仿真大熊猫玩偶背后的"情怀"

有业内人士坦言,仿真大熊猫玩 偶之所以热销,除了质量过硬、手感好 之外,和消费者的大能猫"情怀"密不

有分析指出,消费者在货品的选 择上会倾向于情绪价值的消费,大熊 猫作为我国"国宝",其形象本身就 与我国消费者之间有着特殊的情感 纽带。同时,大熊猫萌萌的形象也促 使带有萌元素的商品备受消费者青 睐。

某仿真能猫玩偶品牌创始人刘滔 这样对记者谈及创业初衷:"我想送国 外朋友一只能真正代表成都的熊猫玩 偶总找不到合适的,不是质量不好就 是外观不像熊猫,正是这方面原因推 动了我的创业。

你会为大熊猫"情怀"买单吗?

本报综合消息

# 同一道菜,大堂包厢两种价格?

和一群朋友夫餐厅吃饭,因为人多 定了包厢, 却发现包厢菜价和大堂的不 ·样.你有讨这样经历吗?近日.记者 收到网友李和(化名)报料,最近和朋友 去杭州一家餐馆的包厢用餐,结账时发 现部分菜品价格与之前在该餐厅大堂 吃的不一致,"明明是一家餐厅,包厢也 收了服务费,为什么包厢和大堂的菜价 不一样?"李和对此不能理解。

#### 同一餐厅相同菜品包厢大堂不同价 消费者质疑餐厅设"阴阳菜单"

'同样一盘烤鸭,大堂价格才200 元出头,包厢价格要298元,为什么包 厢的要比大堂贵?这难道不是'阴阳 菜单'吗?"近日,记者联系到了网友李 和,他以包厢内的烤鸭价格为例提出 了质疑。记者了解到,李和反映的这 家餐厅,是位于杭州市拱墅区丽水路 上一家名为"汉舍小雅汉舍小馆"的餐 厅,人均消费160元左右,其中烤鸭是 该餐厅较经典的一道菜

同样的菜品包厢价格为何会比大 堂要贵?包厢其他菜品和菜价与大堂 -致吗?记者以消费者身份询问了 "汉舍小雅汉舍小馆"餐厅,"我们包厢 收取10%的服务费,和大堂的菜单和菜 价是不互通的",餐厅工作人员介绍 餐厅包厢人均消费500元左右,以海鲜 粤菜为主,大堂则以小炒为主,只有少 部分的招牌菜如烤鸭会同时出现在两 边的菜单 F

那为何两边烤鸭价格不一致呢? 餐厅工作人员解释,包厢和大堂烤鸭 分量差不多,但食材品质不一样,其中 包厢烤鸭选用的鸭子生产周期更长。

对干这一解释,李和表示不太能理解, 他们说品质更好就品质更好,消费者 怎么辨别出来?

相同菜品,包厢和大堂价格却不 致,和李和一样遇到类似情况的并 非个例。记者走访调查过程中,不少 消费者都表示,杭州也有其他餐厅存 在此类情况,例如杭州大厦的"荣小 馆"餐厅

记者随后走访了"荣小馆"餐厅, 工作人员介绍,"荣小馆"的包厢没有 具体菜单,采用"排菜制",即客人告知 包厢消费预期金额,餐厅根据金额排 定菜单,顾客可根据喜好略微调整。 面对记者同样菜品包厢菜价与大堂是 否一致的疑问,工作人员表示,包厢的 价格是大堂的1.5倍左右,原因在于包 厢菜品分量也是大堂的1.5倍,"像大 堂菜品是3—4个人的量,包厢的是6—8个人的量。"该工作人员解释。

#### 两种菜价是否违规? 商家是否告知消费者差价很关键。

一家餐厅的相同菜品,包厢和大 堂的菜价却不同,这样的做法合理 吗?"根据《中华人民共和国消费者权 益保护法》,任何一位消费者都享有对 商品的知情权、选择权和公平交易权, 在这起案例中,需要明确的是商家有 没有提前明确告知消费者,包厢和大堂相同菜品的价格不一致。"北京盈科 (合肥)律师事务所高级合伙人律师李 永光认为,从法律角度来说,消费者进 人餐馆消费后,已经与商家形成了消 费服务合同关系,这起案例中,在包厢

已经加收了10%服务费的背景下,如果

商家没有明确告知消费者同款菜品价 格不一致,就涉嫌侵害了消费者的选 择权和公平交易权。

何为明确告知? 李永光举例表 示,以普通奶茶店为例,如果菜单上某 一商品明确写有非会员价23元、会员 价21元,消费者在对这一差价一目了 然的背景下做出选择,是合情合理合 法的。同理,餐厅商家在考虑包厢综 合运营成本下,对包厢和大堂同款菜 品做出不同定价并不违规,但应在宣 传册、菜单栏或在消费者点单前做好 充分的信息互通,告知价格的差异。

"比如虽然包厢菜单上明确标有 菜品价格,但消费者如果并不知道大 堂相同菜品的价格,这种情况下也是存在欺骗的。"李永光认为,这类情况 也属于侵害了消费者权益。因为消费 者通常没有在包厢点过菜后特意来到 大厅对比菜价的意识,餐厅包厢如果 只标了菜价却没有文字或口头告知其 与大堂的差价,消费者在信息不对称 的情况做出选择,此举同样涉嫌侵权。

碰到这样的情况,消费者要如何 维权? 李永光提醒,首先消费者可以 去向当地的消费者权益保护协会反映 情况,请求协调和帮助维权。同时也 可以向行政主管机关,即当地的市场 监督管理局反映,或向当地的价格主 管部门反馈投诉,如查明确实存在违 规情况,再根据事实做出相应处罚

"如果消费者对这个事情感觉很 窝火,要为遇到同样情况的消费者发 声的话,也可以通过向人民法院起诉的方式要求将差额退还。"李永光表

本报综合消息